

区域发现

8月16日11时35分,伴随着汽笛的长鸣,2000多名采摘枸杞的农民工带着回家的激动心情,乘坐编组18辆的L124/1次“枸杞专列”,缓缓驶出公庙子车站,向河南驻马店进发。

本报记者

陈力 通讯员

宋盼

内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗先锋镇素有“中国枸杞第一镇”的美誉,全镇枸杞种植面积达6万亩,当鲜红的枸杞成熟时,总产量可达8000吨,年产枸杞干果5000多吨。每年6月,来自安徽、河南、陕西、宁夏等地约3万名农民工涌入先锋镇采摘枸杞。

这些“枸杞客”的特点是零星来、集中走,如何回家成了农民工最发愁的事。呼和浩特铁路局决定于8月16日、20日分别开行两趟公庙子—驻马店“枸杞专列”,开辟绿色通道。专列共设公庙子、安阳、漯河、驻马店4个停靠站,运行里程1757公里,全程票价96元,便宜又舒适。

为了方便农民工兄弟购票,呼和浩特局包头车务段职工提前深入先锋镇13个村的田间地头,张贴公告、喇叭广播展开营销,并送票到农民工手中。包头车务段提出“不让农民工卡在回家的最后一公里”的口号,在站前广场划分了17个临时候车区,搭建了6个防雨棚作为重点旅客候车区。在站前广场和站台增设饮水保温桶,配备了30个小喇叭、30把遮阳伞、200把塑料凳,以及藿香正气水、风油精、救心丸等防暑降温和急救药品。客运段还精心研究制定餐饭品种、价格、口味,免费为农民工旅客赠送矿泉水,提供优质价廉的“10元盒饭”。

“打工的日子里,总是背着行李挤车。在内蒙古采摘枸杞,专列回家既舒服又便宜,这样的好事儿还真有!”离开后套平原,来自驻马店的农民工王富恋恋不舍,用手机一路拍照。

时讯

上半年合同外资额逾54亿美元

上海自贸试验区新增逾千外资项目

本报讯 记者沈则瑾日前从首届上海外资企业社会责任(中国)报告发布会上获悉:今年上半年,上海自贸试验区成为外商投资热点地区,共新增外资项目1016个,占全市的46.7%,合同利用外资额54.15亿美元,超过九成项目通过备案设立。

上海自贸试验区管委会副主任朱民说,这些数据表明上海自贸试验区得到了国内外企业的积极响应,随着法制和营商环境进一步完善,上海自贸试验区将成为为中外企业提供良好发展的平台。

从今年上半年上海利用外资统计看,服务业利用外资比重进一步提高,实到外资81亿美元,增长28.7%,占比87.1%,较去年同期提高9.5个百分点;总部经济平稳发展,新增跨国公司地区总部25家、投资性公司8家、研发中心9家,累计分别达470家、291家和375家。另据上海市商务委统计,今年以来,在沪外资企业运营良好。监测结果显示,1月至6月营业收入增长7.6%,利润增长19.9%,纳税增长12.3%。

今年已累计投入发展资金15亿元

陕西成羊奶产业第一大省

本报讯 记者雷婷报道:今年以来,陕西乳品企业累计投资15亿元发展羊奶粉产业。目前陕西省奶山羊存栏数240万只,陕西省有45家乳制品企业,17家获得生产婴幼儿配方奶粉的资格,陕西羊奶产业将迎来一个黄金发展期。

目前,陕西已成为我国羊奶产业第一大省。2013年羊奶粉产量6万吨,居全国第一,国内市场上国产羊奶粉95%都产自陕西。去年6月份国家乳业新政出台,首次明确羊奶可以作为婴幼儿配方乳粉原料,这给陕西羊奶行业带来极大利好,今年4月,西安百跃羊乳集团万吨级羊奶粉全球样板工厂在阎良区投产,这是目前亚洲规模最大的羊奶粉生产项目,全部建成后日处理鲜奶能力为1000吨,年产值可达到60亿元。



8月17日,在贵州省威宁县草海镇那家营村,农户将采摘的万寿菊装车外运。近日,贵州省威宁彝族回族苗族自治县东山凤祥种植专业合作社种植的5000余亩万寿菊丰收。该合作社与制药厂达成“订单销售”协议,菊花由农户采摘后直接送进制药厂,带动当地农户“家门口”增收致富。

杨文斌摄(新华社发)

本版编辑 喻剑 刘蓉

布局重大项目 打造集群基地 山西产业调整“剑指”装备制造

本报讯 记者刘春瑞报道:日前,国家工业和信息化部正式公布了第一批国家技术创新示范企业名单,山西太原重型机械集团位居首位。近年来,太重集团通过加大科技创新投入、创新人才激励机制、大力发展支柱产业等系统建设,不断向高端装备制造领域进军,其中在国内外装备制造业界起到引领作用的高端液压元件、大吨位全地面起重机和履带起重机、轨道交通用轮轴等产品都有了长足发展。

太重集团是山西转型跨越发展的缩影。煤炭市场的兴盛推动了山西经济的高速发展,但“一煤独大”也成为制约山西经济结构调整和可持续发展的桎梏。如何才能做到“依靠而不依赖”,改变以煤为主的经济结构?近年来,山西坚持多元发展战略,大力发展装备制造

业,在太重等一批龙头企业的带动下,装备制造业已经成长为继煤炭、冶金产业之后拉动山西省经济增长的第三大支柱产业。

太重榆次高端液压园区是一个“退城入园”的整体改革创新项目,总投资20亿元,于2011年新建,项目完成后将形成各类高端液压元件300万件、高性能液压系统装置4万台(套)、高压精密液压铸件2万吨的生产能力。目前,高端液压园区液压系统、液压阀、液泵、油缸、铸造板块已投产运行,到“十二五”期末,将实现产值200亿元,建成国内最大的高性能、全系列液压产品制造基地。太重集团董事长王创民说:“太重将以高端化、国际化和产品多元化布局为推手,打造国际化制造企业集群。”

太重集团是我国最大的采煤机研发制造企业,太重煤机生产的大功率采煤机市场占有率达73%。在单体煤机企业发展壮大的同时,山西省成立了“山西煤机成套装备联合体”,整合了太重集团、太原矿山机械集团、山西煤矿机械制造公司等8家企业,重点发展煤炭综采成套设备制造能力,打造产业化集群。

随着一系列重大先进装备制造项目的布局,山西省产业调整转型发展步入了快车道,一些大型装备制造项目相继开工和投产。北车集团太原铁路装备制造基地项目总投资60亿元,项目建成投产后可实现销售收入70亿元,利润5亿元,上缴税收5亿元。新厂区规划万辆铁路货车制造、万辆铁路货车厂修、新型和谐系列电力机车厂修400台等五

个板块。目前,山西省拥有的国家火炬特色产业基地已增加到7家,装备制造业在山西省经济社会中的地位日益突出。2013年,山西省装备制造业实现利润45.5亿元,占全省比重的8.3%。

据介绍,下半年山西省将对煤层气、煤机和轨道交通等三类装备制造业重大项目进行了全面布局。根据布局规划,山西省将重点打造三大集群、五大基地。在煤机装备制造业方面,建设山西(太原)煤机技术研发中心和晋中、晋东、晋北三大煤机装备制造业集群。在轨道交通装备制造方面,建设以铁路货车、工程作业车、高速列车关键部件为主导的太原基地、以重载电力机车为主导的大同基地、以机车车辆传动系统为主导的运城基地。同时,将建设太原、晋城两个煤层气装备制造业基地。

4年内将改造16万多户,拉动社会投资3000多亿元——

海南棚改力求多赢

本报记者 何伟



在海南省海口市玉沙村旧城改造安置区玉沙广场,京华城的公益棋牌室里,玉沙村原村民吴乃聪正和好友们品茶下棋聊天。

“这种好日子在以前根本不敢想。”几年前,吴乃聪和原玉沙村大多数村民一样,一大家子挤住在海口脏乱差的棚户区区内,“一到雨天全是积水,垃圾满地,臭气熏天。”吴乃聪说。

自从2007年开始改造玉沙村后,吴乃聪和玉沙村村民们的生活开始了翻天覆地的变化。“我家共有13口人,按照每人40平方米住房、18平方米商铺的拆迁补偿办法,我家拿到了住房和商铺,我很满意改造后的生活!”吴乃聪笑着说。

2002年海口和琼山两市合并后,新海口的城市化进程明显加快,在城市快速扩张的过程中,由于基础设施配套跟不上,海口出现了新城包老城、城市包农村的现象,其中玉沙村就是一个典型。

玉沙村的改造并不是一帆风顺。玉沙村位于海口市核心商务区,总人口13468人,其中常住人口1486户3018人,土地面积517亩。玉沙村的改造始自1992年,2007年6月第四次启动改造,到2008年1月7日才拆迁完毕。拆除各类建筑物及构筑物36.38万平方米,建设安置房32万平方米,配套建设九年制学校、市政道路等基础设施,仅改造过程就历时3年多。

玉沙村的变迁是近年来海南省棚户区改造成效的一个缩影。海南省住房和城乡建设厅的统计数据表示,截至2013年底,海南共实施各类棚户区改造17.53万户,已建成15.48万户,交付使用15.35万户,约56万棚户区群众受益。

“棚改其实就是一个再城市化的过



图为改造后的海南海口玉沙村。

本报记者 何伟摄

程。通过棚改,可以推进以人为核心的新型城镇化发展,让棚户区群众享受到城市化的发展成果。”海南大学中国现代经济理论研究所所长王毅武告诉记者。

鉴于此,海南不断扩大棚改的外延,将危旧房、城中村改造、旧住宅小区综合整治等都逐步纳入城市棚户区改造范围,还将具备棚户区特征的小城镇危旧房纳入城市棚户区改造范围。

毗邻海南省委办公大院的上贤村,大规模的棚改正在进行中,安置房已经建到了第13层。预计明年10月,上贤村近1800多户村民就可领到新房钥匙。

棚改让村民受益,但往往也让政府背上沉重的财政负担。在上贤村的棚改路上,海口市有了更丰富的经验。海口先将上贤村改造项目挂牌交易,取得企业购地资金后,再开展征收补偿安置,让社会资金参与安置房

建设。这样政府资金压力减轻了,棚改效率也提高了,截至目前,已完成整体工程量的55%。

据测算,海南省2014年至2017年计划改造棚户区16.12万户,资金成为最大困扰。截至今年5月20日,国开行已累计向海南承诺棚户区改造项目贷款300亿元,惠及居民3.4万户,发放贷款139亿元,贷款余额134亿元。海南还争取国家资金加上省配套资金约20亿元,再加上市县配套资金以及银行补贴贷款资金约300亿元,届时将会拉动社会资金约3000多亿元。

“棚户区改造是重要的民生工程和发展工程。从民生角度看,不仅可以改善广大棚户区居民的居住环境,完善城市公共配套服务设施,更可以有效拉动投资,刺激消费需求,带动相关产业的发展,促进就业转产,推进以人为核心的新型城镇化建设。”王毅武告诉记者。

95%以上企业应用信息技术,25家企业跻身中国企业信息化500强——

“智慧”宁波转型提速

本报记者 郁进东

产品结构,促进经济转型。

据统计,目前,宁波95%以上的企业在生产经营中应用了信息技术,78%的企业建立了内部局域网,有25家企业跻身中国企业信息化500强。宁波正通过智慧城市建设,大力发展智慧产业,推动经济转型升级。

宁波市智慧城市工作领导小组办公室主任、市经济和信息化委员会副主任谢月娣告诉记者,宁波建设智慧城市,既是城市化发展的必然要求,也是调整产业结构、改造提升传统产业、推动工业转型升级的内在要求。

宁波提出以工业化和信息化融合为重点,扩大招商引资,促进智慧产业集聚的发展思路,大力推进宁波产品设计

数字化、产品制造自动化、生产装备智能化和企业管理现代化,不断提高该市骨干企业的信息化、智能化水平,带动整个产业链协同发展。同时大力发展软件与信息服务业,推动电子商务快速发展,加快打造集贸易、物流、金融和口岸服务为一体的专业化国际贸易服务平台。不久前,总规划面积19平方公里的宁波电子商务城开工建设。它建成后将加快宁波电子商务产业集聚、资源整合、机制创新和功能培育,打造电子商务和服务外包增长极;推进产城融合、产业转型,使智慧产业成为促进宁波城市经济发展的助力器。

据了解,“十二五”期间,宁波将重点打造六大智慧产业基地:一是网络

数据基地。提升政府数据中心、互联网交换中心和数据灾备中心建设水平。二是软件研发推广产业基地。规划建设宁波智慧城市软件研发推广产业基地。三是智慧装备和产品研发与制造基地。培育发展新一代宽带移动通信装备、信息传感装备、智能交通装备等新兴制造业集群。四是智慧服务业示范推广基地。重点培育和提升现代物流、现代金融等服务业发展。五是智慧农业示范推广基地。逐步实现农产品生产、加工、储藏、运输和市场营销的科学化和智能化。六是智慧企业总部基地。鼓励装备制造、石化、新材料等总部企业,加快智慧技术在研发、制造、管理和营销等环节的应用。

区域产业

浙江省工业重镇——宁波镇海日前传出一条新闻,镇海工业产品组团上网销售,3个月卖出了1000万元。

装备制造业是镇海区传统产业,拥有整机制造、紧固件、轴承、液压马达、电工电器、汽车零部件、石化设备等装备制造业企业。今年4月,镇海区打造装备制造联盟产业带登录全球最大的电商平台,通过互联网销售紧固件、轴承、液压马达、汽车零部件等工业产品。目前已入驻企业103家,产业带上线产品1600多个(只),上线3个月,完成订单2万余笔,销售额逾千万元。“触电”三个月,镇海装备制造业的市场份额、知名度和影响力大幅提升,同时他们通过互联网及时了解市场信息,调整